

全国公共图书馆读者工作研讨班在杭州举办

1983年6月，文化部图书馆事业管理局在杭州举办了“公共图书馆读者工作研讨班”。北京图书馆，27个省、市、自治区及部分省辖市图书馆从事读者工作的同志参加了研讨，出席“浙江省市县图书馆工作座谈会”的同志也参加了这次研讨。

上海图书馆、南京图书馆、浙江大学图书馆，杭州大学等单位的同志作了有关读者工作的报告，三十二馆介绍了各馆开展读者服务、改进读者工作的经验；最后讨论起草了《关于加强与改进省市公共图书馆读者工作的几点意见》（讨论稿），待进一步修改定稿。

这次研讨班的重点是经验交流。辽宁省馆开展阵地咨询和重点项目对口服务工作，组成科技服务协作网，开展立体的科技情报服务协作活动，当好“科技红娘”，为科研成果找婆家、为生产中的疑难问题找行家等

为科技服务的措施；四川省馆、重庆市馆长期编印“农副业参考资料”，为农业生产服务的经验；湖南省馆开展邮寄借书，为边远地区农业科技读者服务的做法，受到了大家的注意。此外，内蒙馆“职工四考：德、才、勤、绩记分办法”，浙江图书馆普通外借处试行联奖责任制的做法，黑龙江省馆实行“包、定、奖”的尝试等引起了大家极大的兴趣。

参加研讨班的同志一致认为：读者工作是图书馆的中心工作，是图书馆一切工作的出发点和归宿，本领认真搞好。同时指出：当前图书馆读者工作要开创新局面，各级文化主管部门以及图书馆领导，要进一步提高对读者工作的认识，解决机构设置，人员配备问题，加强第一线干部队伍建设，同时要加强对读者工作的研究和科学管理。

（白国庆）

关于发展县图书馆的答复

贵刊第一期及来信收悉。县级图书馆确实是我国公共图书馆系统的薄弱环节，而整个公共图书馆系统又是文化系统中薄弱的一环。全国二千多个县级行政单位，至今仍有七百个没有图书馆。已有的图书馆普遍存在着困难。我国图书馆事业落后，是长期轻视知识的结果。图书馆状况要改善，关键在于各级领导机关是否真正重视，是否真正全面理解精神文明建设的内容。现在，四面八方向科学技术伸手，而科学技术要发展，要普及，必然要向图书馆伸手。不少县图书馆在为经济建设服务，进行科学普及和对广大群众

进行共产主义思想教育方面已经做出了可喜的成绩。只要思想上重视，就会舍得向图书馆投资。在现行财政体制实行“分灶吃饭”的情况下，增加县图书馆的经费，主要依靠地方政府。文化部图书馆事业管理局今年将召开县级图书馆工作座谈会，推动县图书馆的发展，尽可能地帮助解决其困难。

文化部图书馆事业管理局

一九八三年二月三日

[本文原载《新观察》1983年第6期，系对该刊第一期发表陕西读者来信的答复]